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東日本大震災避難者アンケート調査集計結果について(要旨) 

 

平成２３年１１月 

山形県広域支援対策本部 

避 難 者 支 援 班 

 

【調査の目的】 

 東日本大震災により山形県内に避難されている方を対象に、避難世帯の状況

と避難生活に関してどのような支援を望んでいるか等について調査し、今後の

避難者支援策の検討の基礎資料とすること等を目的に実施した。 

 

【調査対象】東日本大震災により山形県内へ避難されている、４，６５１世帯 

 

【調査方法】郵送によるアンケート調査 

 

【集計数】１，６４９件（回収率３５．５％） 

 

【調査結果（要旨）】 

１  避難世帯の家族構成                    ２Ｐ 

２  避難世帯の１ヵ月の生活費                 ２Ｐ 

３  避難した家族の住民票の異動                ２Ｐ 

４  山形県への避難期間                    ３Ｐ 

５  被災時の住居の状況                    ３Ｐ 

６  今の生活で不安なこと困っていること            ３Ｐ 

７  生活上必要な情報の入手方法                ４Ｐ 

８  避難先（山形県内）での避難者への支援として 

必要と考えること                      ４Ｐ 

９  避難した家族の高齢者の有無                ５Ｐ 

１０ 山形県内での就職・転職の希望の有無と希望する勤務形態   ５Ｐ 

１１ 子どもの教育や子育てに関して困っていること 

不安に思っていること                    ５Ｐ 

１２ 山形県内での子どもの就園・就学期間            ６Ｐ 

１３ 避難先での子育てにおいて望むこと             ６Ｐ 

 

※ 主な調査項目を抜粋したものです。 

※ 小数点第３位を四捨五入しているため、百分率の合計が１００％になら

ない場合があります。 

※ 複数回答ができる設問では、回答率が１００％を超えることがあります。 
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１ 避難世帯の家族構成 

いる  7 1 .7 4% いない  24 .8 0 %

不明・未記入
3 .4 6 %

子どもの有無

 

母子（父子）
世帯

53 .59%

（38 .45%）

両親と子ども
のいる世帯

3 .4 7 %
（ 2 .4 9% ）

その他
4 2 .9 4 %
（ 3 0 .8 1% ）

  子どものいる 

世帯の家族構成   

 

 

 

２ 避難世帯の１ヶ月の生活費 

 

１０万円未満
3 9 . 4 2 %

5万円未満

1 4 .9 8 %

1 5万円未満
2 0 . 5 6 %

2 0万円未満

1 3 .1 6 %

2 0万円以上

6 .9 1 % まだわからない

0 .0 6 %

無回答

4 .9 1 %

1ヶ月の生活費

 
 
 
 
 ３ 避難した家族の住民票の異動 

していない

8 3 .3 8 %
した

1 3 .8 9 %

無回答

2 . 3 7 %

その他
0 . 3 6 %

住民票の異動
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 ４ 山形県への避難の期間はどのくらいと考えているか 

わからない・未定 ,
29 .65%

除染が終了

（原発が安定）

するまで ,  1 3 . 2 8 %

１年以内
 1 1 . 8 3 %

１～３年

 1 1 . 7 6 %

ずっと山形に

住みたい
 9 .7 6 %

アパートの賃料

補助が続く限り

6 .5 5 %

子どもが学校等
を卒業するまで

5 . 8 2 %

その他

6 . 7 9 %

無回答
 4 .5 5 %

避難の期間

 

 
 
５ 被災時の住居の状況(避難元) 

居住可能

7 5 .9 9 %

要修繕

1 0 .0 7 %

居住不能

6 .8 5 %

不明

0 .0 6 %

無回答
7 .0 3 %

被災時の

住居の状況

 
 

 

６ 今の生活で不安なこと困っていること(上位３つまで選択) 

6 5 .4 9 %

5 3 .7 3 %

4 4 .8 8 %

2 6 . 1 4 %

2 4 .8 6 %

2 2 .9 8 %

1 3 .5 2 %

1 1 .9 5 %

1 1 .5 2 %

5 .5 2 %

3 .8 2 %

7 . 7 6 %

1 .7 0 %

0 % 1 0 % 2 0 % 3 0 % 4 0 % 5 0 % 6 0 % 7 0 %

お金のこと

山形県での冬 (雪 )の生活
(運転、雪かきなど）

自分や家族の健康･病気

仕事のこと

子どもの教育のこと

住まいのこと

残した家・財産

精神的なショック

避難元自治体の
情報が入らない

避難先で必要な行政
サービスが受けられない

特にない

その他

無回答
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７ 生活上必要な情報の入手方法 

7 7 . 2 0 %

2 7 . 0 5 %

2 6 . 9 9 %

2 5 . 0 5 %

1 8 . 2 5 %

1 4 . 1 3 %

1 3 . 1 6 %

8 . 2 5 %

7 . 1 6 %

9 . 7 0 %

3 . 0 9 %

0 % 1 0 % 2 0 % 3 0 % 4 0 % 5 0 % 6 0 % 7 0 % 8 0 % 9 0 %

テレビ

新聞

ホームページ

友人等とのメール

支援センター

避難者メルマガ

フリーペーパー

ラジオ

回覧板

その他

無回答

 
 

 

８ 避難先（山形県内）での避難者への支援として必要と考えること 

2 9 .2 3 %

2 3 .5 3 %

1 9 .0 4 %

1 7 .0 4 %

1 3 .2 2 %

8 .9 1 %

7 .1 0 %

3 .7 0 %

2 0 .5 0 %

1 3 .1 6 %

1 6 .4 3 %

1 3 .4 6 %

1 5 .7 7 %

1 5 .1 0 %

1 5 .4 0 %

1 9 .9 5 %

5 .8 2 %

0 % 5 % 1 0 % 1 5 % 2 0 % 2 5 % 3 0 % 3 5 %

避難者同士の交流 ・

情報交換の場がほしい

地域の行事やイベントへの招待など、

気分転換と交流の機会を増やしてほしい

同世代の人との交流･

情報交換の場がほしい

避難者支援センターなど情報提供

や交流を行う場を増やしてほしい

地域の人との交流･情報交換の場がほしい

専門家以外で気軽に話しを

聞いてくれる機会を増やしてほしい

定期的に戸別訪問し

相談や支援に応じてほしい

ＰＴＡや地区子ども会など

を通じた親子の交流の場がほしい

長期的な仕事がほしい

短期的な仕事がほしい

奨学金や学資支援がほしい

生活資金の貸与を受けたい

住宅や宅地の斡旋してほしい

特別扱い不要

特になし

その他

無回答
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９ 避難した家族の高齢者の有無 

  

いる

16.31%

いない

78.35%

高齢者のみ

27.14%

（4.43%）

その他

70.26%

（11.46%）

無回答

5.34%

不明

2.60%

（0.42%）

高齢者の有無

高齢者のみの世帯

 

   
１０ 山形県内での就職・転職の希望の有無と希望している勤務形態 

希望している
4 0 . 4 5 %

希望していない
4 1 . 1 8 %

無回答
1 8 . 3７ %

就職・転職の希望

 

臨時職員

（短期 ・パー トタイム）
41 .8 3%

正規雇用
36 .88 %

臨時雇用

（短期 ・フルタイム ）
10 .7 9%

その他
0 . 9 0 %

無回答
1 2 .7 4 %

     希望勤務形態 
(複数回答）

 
 

１１ 子どもの教育や子育てに関して困っていること 

不安に思っていること(複数選択) 

2 4 . 0 8 %

2 2 . 6 8 %

1 3 . 8 9 %

9 . 7 0 %

7 . 1 6 %

4 . 9 7 %

4 . 6 1 %

6 . 4 3 %

4 9 . 3 6 %

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

子どもを同世代の
友達と遊ばせたい

子どもの教育 ・保育に係る
経済的負担が大変

学校などで皆と
仲良 くできるのか

子供の心のケアが必要だが
どうしたらよいのかわからない

学校の勉強についていけるのか

子どもを預け仕事に就きたいが
保育園 ・幼稚園が決まらず困っている

保育園に入れたいが
山形県では保育園に空きがなく
幼稚園にしか空きがない

その他

無回答
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１２ 山形県内での子どもの就園・就学期間 （複数選択） 

    

2 8 . 0 8 %

1 0 .4 3 %

1 0 .0 7 %

4 . 1 2 %

3 .5 2 %

1 .2 1 %

4 5 .9 7 %

0% 10% 20% 30% 40% 50%

決められない

子どもが
卒園（業）するまで

1年以上

年度内
（H2 4年 3月頃まで）

1年以内

年内
（H2 3年 1 2月頃まで）

無回答

 
  
 １３ 避難先での子育てにおいて望むこと（複数選択） 

3 0 .9 3 %

20 . 4 4 %

2 0 .3 8 %

1 5 .1 0 %

1 4 . 9 8 %

1 4 . 9 8 %

1 2 .8 0 %

7 .8 8 %

4 . 24 %

4 6 .2 7 %

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

子育てに役立つような情報がほしい

子どもの遊び相手がほしい

子どもの定期健診などの
サービスを受けやすくしてほしい

自分の話し相手や
相談相手がほしい

親同士が交流できる機会がほしい

（今後の入園に備え）
幼稚園や保育園に関する情報がほしい

子どもの発育や健康について
相談にのってほしい

幼稚園や保育園に入園できるよう
相談にのってほしい

その他

無回答

 


